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[loHsATUE pyHKLUUN.
OcHoBHble cBolicTBa hyHKL U

Marematuyeckuii ananus (nekuus 2)



[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Ecan kaxgomy snemeHTy (3HaveHnto) x mHoxecTBa X MocTaBsieH
B COOTBETCTBUE M0 HEKOTOPOMY npasuy f eanHCTBEHHbII
3/1eMEHT (3HadeHne) y mMHoxecTBa Y, TO roBopsiT, 4TO Ha
mHoxectee X 3agaHa ¢pyHkuymns y = f(x).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

[Mpu 5ToM X Ha3bIBAETCSI HE3ABUCUMONT NePEMEHHOI (nam
aprymMeHToMm), y — 3aBUCUMOI NEPEMEHHOM, MHOXECTBO

D(f) = X — obnactbto onpeseneHnsi pyHKYMM, a MHOXKECTBO
E(f) C Y Bcex 3HaqeHnii (pyHKynm — 0b1acTbto U3MEHEHUS

hyHKLUUN.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Crocobbl 3agaHnst byHKLMI.

o AHanutudeckuii cnocob — hyHKLmMsi 3a8aeTcsi hopMysoii
Buga y = f(x). OgHa pyHKUMS MOXKET ONpesensTbcs u
Habopom ¢hopmyn: pasHbIM y4acTkam obaacTu onpeAeneHus
hyHKUMU COOTBETCTBYIOT pasHbie hopmysibl (pasHble
AHAINTUHECKINE BbIPAXKEHUSI).

o TabaunyHbili cnocob — pyHKuns 3apaercs Tabauuer,
coepKalLeli 3Ha4eHns1 apryMeHTa X u COOTBETCTBYIOLNE
3HayeHusi pyHkymm y = f(x).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Cnocobbi 3agaHnsi yHKLMIA.

o [pacbuyecknii cnocob — hyHkUyMs 3a4a€TCsi C MOMOLLbIO
rpaghuka — MHOXeCTBa To4qek (X, y) naockoctu, abcymccni
KOTOPbIX €CTb 3HA4YEHUS apryMeHTa X, a OpANHATLI —
COOTBETCTBYytOLME UM 3Ha4eHnsi pyHkyum y = f(x).

o CrnosecHblii cnocob — byHKUMS ONUCLIBAETCS NPaBUIIOM €€
COCTaB/IEHUS.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

PyHkyns y = f(x), 3a4aHHasi Ha CUMMETPUYHOM
OTHOCUTE/IHO HAaYa/la KOOPAUHAT UHTEPBAJE,
Ha3bIBAETCS YETHON (HEYETHOM), ecm A5 tobbix
3HayYeHuii x u3 ee obnactu onpegenenus f(—x) = f(x)

(f(=x) = =f(x)).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Pyrkyus y = f(x), 3agaHHasi Ha CUMMETPUYHOM
OTHOCUTE/IHO HAaYa/la KOOPAUHAT UHTEPBAJE,
Ha3bIBAETCS YETHON (HEYETHOM), ecm A5 tobbix
3HayYeHuii x u3 ee obnactu onpegenenus f(—x) = f(x)
(F(—x) = —F(x)).

PyHKUUSI, KOTOPAsI HE SIBASIETCS HU YETHON HU
HEYETHOM, Ha3bIBAETCS (PyHKUMeN obLyero Buja.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Pyrkyus y = f(x), 3agaHHasi Ha CUMMETPUYHOM
OTHOCUTE/IHO HAaYa/la KOOPAUHAT UHTEPBAJE,
Ha3bIBAETCS YETHON (HEYETHOM), ecm A5 tobbix
3HayYeHuii x u3 ee obnactu onpegenenus f(—x) = f(x)
(F(—x) = —F(x)).

PyHKUUSI, KOTOPAsI HE SIBASIETCS HU YETHON HU
HEYETHOM, Ha3bIBAETCS (PyHKUMeN obLyero Buja.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

[pachuk 4eTHOI ByHKLMN CUMMETPUYEH OTHOCUTESILHO
ocu opguHat (ocu Oy ), a rpaghuk HeqeTHON hyHKLUM
CUMMETPUYEH OTHOCUTENILHO HA4Yas1a KOOPAUHAT.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

PyrHkyusi y = f(x) HasbiBaeTcs BospacTaroyeii (
ybbiBatowyeii / HeybbiBatoLeli / HeBo3pacTaroLyeli) Ha
npomexytke X, ecan ans aobbix xi, X, € X,
YAOBETBOPSIIOLYMX YCII0BUIO X > X1, T(x2) > f(x1)
(fe) < flx1) /flx) 2 f(x) /flx) < fx))
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Bospacrartowume, yboiBatoime, HeybbiBatoLme u
HEBO3pacTatoLLne (byHKLUM HA3bIBAKOTCS MOHOTOHHbLIMY
(chyHkumy Bo3pacTatowyme n ybbiBaroLyme Ha3bIBatOTCS
CTPOro MOHOTOHHbLIMY ).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

®Pynkyns y = f(x) Ha3bIBAETCS OrpaHNHEHHON HA MPOMEXYTKE
X, ecan cywjectsyet Takoe yncino M > 0, 4o |f(x)| < M gas
Bcex x € X. B npotusHom cayqae ¢pyHkymsi HasbiBaetcs
HEeOrpaHu4eHHON.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

PyrHkuyus y = f(x) HasbiBaeTCS NepUOZNYECKON C
nepuogom T # 0, ecan gns nobbix x n3 obaactu
onpegenenusi pyrkuymm f(x + T) = f(x).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Pyrkuyus y = f(x) Ha3bIBAETCA MEPUOANHECKON C
nepuogom T # 0, ecan gns nobbix x n3 obaactu
onpegenenusi pyrkuymm f(x + T) = f(x).
Havumerbiunii nonoxutensHolii nepuog yHkuyun (ecin
OH CYLLECTBYET) Ha3bIBAE€TCS OCHOBHLIM MEPUOZOM

DYHKLMY.
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

@DyHKLUNSI Ha3bIBAETCS SIBHOM, €C/IM OHa 3ajaHa
DOPMYJIOVi, B KOTOPOU NpaBasi 4aCTb HE COAEPKUT
3aBucumoii nepemerton: y = f(x). Pyukyuns y
apryMeHTa X Ha3blBAETCS HESABHOM, €C/iM OHAa 3aj4aHa
ypasHennem F(x,y) = 0, He pa3peLueHHbIM
OTHOCUTEJILHO 3aBUCUMOU NEPEMEHHOM. ]
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

MMyctb ¢pyHkymsi y = f(x) c obnactero onpegenenus D(f) u
obnactbto 3Haqvennii E(f) Takosa, 4TO pasHbiM 3HaYeHUSIM
apryMeHTa X COOTBETCTBYIOT Pa3HbIE 3HAYEHUS (DYHKLUN Y.
[MoctaBum B cooTseTcTBUE Kaxgomy y € E(f) eanHcTBeHHoe
3HadeHne x € D(f), npu kotopom f(x) = y. lonyyeHHas
pyrkums x = f~1(y) (Tak kak 0bbIYHO HE3aBUCMYIO
nepemeHHyto 0603Ha4aroT Yepe3 X, a PyHKLNIO Yepe3 y, To ee
obosHayaioT Takxe y = f1(x)) c obnactero onpegenenuns E(f)
n obnactbto 3Haqennii D(f) HasbiBaeTcs obpaTHoii (no
OTHOLLEHUIO K UCXOBHOMN ¢hyHKLMM).

Marematuyeckuii ananus (nekuus 2) 40 / 64



[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

CBsi3b Mexay ncxoaHoii epyHkumer  n obpaTHol K Heil
yHkymesi f 1 onpegenserca caegyrouymm
COOTHOLLIEHUSIMU:

D(F Y = E(f); E(FY)=D(f); (FY) =F(x);
FH(f(x)) = x,x € D(f);  f(f*(x)) = x,x € E(f).
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

VTeepwaenne. [ns n0boii cTporo MoHOTOHHOU
DYHKUMY CyLeCTBYeT 0bpaTHasi QOyHKLMSI.

[pacpukmn B3aMHO 06PaTHBLIX OYHKLNA CUMMETPUYHbI
OTHOCUTENIbHO BUCCEKTPUCHI MEPBOrO N TPETHEO
KOOPAMHATHBIX YIJIOB.
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[MoHsiTne pyHkuun. OCHOBHbIE CBONCTBA (DYHKLNIA

YA\
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[MoHsiTne pyHKkuUn. OCHOBHbIE CBOMCTBA (PYHKLMIA

Mycte z = f(y) — pyHKyms ¢ obnacteto onpeseneqns Y, a sce
3HayeHusi pyHkymmn y = p(x) ¢ obnacteto onpegenerus X
cogepxartcs B obnactn Y. Torga 3agaHHas Ha MHoxecTee X
pyHkuyns z = f(p(x)) HasbiBaeTCs COXHON PyHKLMEN
(komnosuymeii pyHKymii, cyneprosuymeii yHKLN).
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2emMeHTapHble PYyHKLUUN.
[lpeobpa3oBaHue rpadpmnkos
PYHKLLN
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos
pyHKLMIA

a e R.

CreneHHas yHkymsa y = x°, ‘




dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

a € N. Obnacte onpegenenns pyrkuymn D(f) = R.

@ a yerHoe. Obnactb 3Haqennii pynkuymn E(f) = [0, +00).
PyHkyus ABAAETCS 4eTHOM, ybbiBaeT Ha (—oo, 0] u
Bospactaet Ha [0, +00) .

Q a HedeTHoe. Obnacte 3HadeHnii pyHkymm E(f) =
PyHKYNS ABASETCS HEYETHOM, BO3pacTaeT Ha (—oo +oo)
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

y=x
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

a — yenoe otpuyatensHoe yncno. Obnacte onpeseneHus
pyHkymn D(f) =R\ {0}.

@ a yerrHoe. Obnactb 3Haqennii pyrkuymn E(f) = (0, +00).
PyHKyUS SBASAETCS 4eTHOM, Bo3pacTaeT Ha (—oo,0) un
ybbisaet Ha (0, +00) .

Q a HedetHoe. Obnacte 3Hadennii pyHkuymm E(f) = R\ {0}.
PyHKUMSI ABASETCS HEYETHON, ybbiBaeT Ha (—oo,0) u
(0, +0) .
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos
pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

a=3%1 neN.

n’

@ n vetHoe. Obnacte onpesenenunsi pyHkymm D(f) = [0, +00).
Obnacte 3Haqennii E(f) = [0, +00). PyHkyusi Bo3pacTaer Ha
Bceil 0b1acTu onpeseneHus..

@ n HedetHoe. Obnacteb onpegenenns pyukynm D(f) = R.
Obnactb 3Haqennii pynkymn E(f) = R. @ynkyns seasiercs
HEYETHOM 1 BO3pacTaeT Ha BCeli 0bnacTy OnpeseneHus .
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

CreneHHasi (hyHKUMS y = X? He SBASIETCS NEPUOANYECKON HU NP
KaKoMm a.
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

lNokazatenbHas pyHkuyns y = a~, a >0, a # 1. Obnaacts
onpegenenuns pynkynm D(f) = R. Obnactb 3HaqeHnsi
E(f) = (0, +00). ®PyHkyus siBasetcs pyHkymeri obiyero suaa.

Q a > 1. PyHkuyns Bo3pacTaeT Ha Bceii 0baacTu onpeaeneHns .

Q@ 0 < a< 1. ®yHkums ybeiBaeT Ha Bceii obaactn
onpeaeneHus.
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos
pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

[lokazaTenbHas yHKkuns y = a* He SBASETCS NEPUOZNYECKON HN
npy Kakom a.
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

Jlorapugmmnyeckas ¢pyHkymnsi y = log,x, a > 0, a # 1. Obnacts
onpegenenuns pynkynm D(f) = (0, +00). Obnactb 3HaueHuii
E(f) = R. ®@yukyus sensercs ¢pyHkymei obuyjero suga.

Q a > 1. Pyukyns BospacTaeT Ha Bceli obnacTu onpegeneHns .

Q 0 < a< 1. QyHkyus ybbiBaeT Ha BCeli 0baacTn onpeseneHuns

v
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

y =log, x,
O<ax<l1
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dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

Jlorapupmmnyeckasi ¢pyHkuymnsi y = log, x He siBnsieTcs
NepPUOANYECKON HU MPY KAKOM a.

Maremartuyeckuii ananus (nekuus 2) 64 / 64



dnemMeHTapHble pyHKummn. [TpeobpasosaHue rpacdprkos

pyHKLMIA

Jlorapupmmnyeckasi ¢pyHkuymnsi y = log, x He siBnsieTcs
NEPUOZNHECKON HN MPU KAKOM a.

[NlokazaTenbHas yHkuns y = a* v norapugpmmyeckasi pyHkyus
y = log, x saBasoTca B3aumHo obpaTHbIMMY.
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